

Protokół Nr 9/2019

ze wspólnego posiedzenia Komisji Rozwoju Gospodarczego, Oświaty, Budownictwa i Transportu oraz Komisji Rewizyjnej w dniu 19 grudnia 2019 r.

Posiedzenie wspólne Komisji Rady Gminy zostało zwołane przez: Pana Marka Brzozowskiego i Pana Pawła Wysockiego – Przewodniczących Komisji stałych Rady Gminy, z następującym porządkiem posiedzenia:

1. Wybór przewodniczącego posiedzenia.
2. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie quorum.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Analiza projektu budżetu gminy i zamierzeń gospodarczych na 2020 rok oraz wyrażenie opinii o projekcie.
5. Opracowanie Planu pracy Komisji Rewizyjnej na 2020r. (*zadanie tylko Komisji Rewizyjnej*).
6. Analiza projektów uchwał pod obrady X sesji Rady Gminy Brańsk przyjętych Zarządzeniem Nr 134/2019 Wójta Gminy Brańsk z dnia 16 grudnia 2019r. w sprawie przygotowania projektów uchwał pod obrady X sesji Rady Gminy Brańsk - wyrażenie opinii w tej sprawie.
7. Sporządzenie sprawozdań z działalności komisji w 2019 roku.
8. Sprawy różne.
9. Zapytania i wolne wnioski.
10. Zamknięcie posiedzenia.

Wspólne posiedzenie Komisji rozpoczęło się o godz. 9⁰⁰ w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Brańsk, ul. Rynek 8, 17-120 Brańsk

W posiedzeniu uczestniczyli członkowie Komisji Rozwoju Gospodarczego, Oświaty i Transportu wg. załączonej listy obecności:

Stan członków – pięciu – obecni wszyscy:

- | | |
|---------------------------|-------------------------------|
| 1. Marek Brzozowski | Przewodniczący Komisji |
| 2. Paweł Wysocki | Z-ca Przewodniczącego Komisji |
| 3. Elżbieta Moczulska | Członek Komisji |
| 4. Witold Antoni Sierocki | Członek Komisji |
| 5. Anna Czesława Żero | Członek Komisji |

W posiedzeniu uczestniczyli członkowie Komisji Rewizyjnej wg. załączonej listy obecności:

Stan członków – pięciu - obecni wszyscy:

- | | |
|--------------------------|-------------------------------|
| 1) Paweł Wysocki | Przewodniczący Komisji |
| 2) Elżbieta Moczulska | Z-ca Przewodniczącego Komisji |
| 3) Adam Wiesław Matysiak | Członek Komisji |
| 4) Mariusz Półtorak | Członek Komisji |
| 5) Józef Szpakowski | Członek Komisji |

Ponadto w posiedzeniu Komisji Rady uczestniczyły osoby zaproszone:

- | | |
|--------------------------------|-----------------------------|
| 1. Andrzej Jankowski | Wójt Gminy |
| 2. Monika Dygas | Skarbnik Gminy |
| 3. Izabela Szczepańska | Kier. Ref. OR |
| 4. Honorata Krasnodębska-Bobel | Radna |
| 5. Paula Górska | Radna- Członek Komisji SWiP |

Ad.1 Zgodnie ze Statutem Gminy Brańsk, Komisje Rady w głosowaniu jawnym przy 4 członkach Komisji Rewizyjnej i 5 członkach Komisji RGOBiT biorących udział w głosowaniu, stosunkiem

głosów: 4 -za, przeciwnych – 0, wstrzymujących – 0 Komisji Rewizyjnej i stosunkiem głosów: 5 -za, przeciwnych – 0, wstrzymujących – 0 Komisji RGOBiT, na przewodniczącego posiedzenia wybrały Pana Pawła Wysockiego Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej.

Ad.2 Przewodniczący otworzył posiedzenie powitał przybyłych na posiedzenie członków Komisji Rozwoju Gospodarczego Oświaty Budownictwa i Transportu, członków Komisji Rewizyjnej oraz osoby zaproszone. Na podstawie list obecności stwierdził quorum, tym samym prawomocność posiedzenia i podejmowania decyzji.

Ad. 3 Przewodniczący posiedzenia odczytał porządek posiedzenia i zwrócił się do członków Komisji o zgłaszanie wniosków lub propozycji zmian.

Wobec braku wniosków zarządził głosowanie nad porządkiem posiedzenia: radni w głosowaniu jawnym przy 5 członkach każdej z komisji biorących udział w głosowaniu, głosami 5 -za, przeciwnych – 0, wstrzymujących – 0 Komisji Rewizyjnej i głosami 5 -za, przeciwnych – 0, wstrzymujących – 0 Komisji RGOBiT przyjęli ustalony porządek obrad.

Ad.4 Analiza projektu budżetu gminy i zamierzeń gospodarczych na 2020 rok oraz wyrażenie opinii o projekcie:

(Projekt budżetu na 2020r. przy Zarządzeniu Nr 126/2019 Wójta Gminy Brańsk z dnia 14 listopada 2019r. w sprawie przyjęcia projektu uchwały budżetowej na rok 2020)

Skarbnik Gminy Pani Monika Agnieszka Dygas przedstawiła główne założenia do projektu budżetu gminy na 2020 rok. Następnie odczytała negatywną opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej w Białymstoku o projekcie uchwały budżetowej. *(Uchwała Nr II-00310-39/19 z dnia 4 grudnia 2019 r. Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Białymstoku stanowi załącznik do oryginału protokołu z X sesji Rady Gminy Brańsk).*

Następnie Pani Skarbnik przedstawiła autopoprawki do projektu budżetu na 2020r. zgłoszone przez Wójta Gminy, uwzględniające zarzuty zawarte w opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej. *(autopoprawki do projektu budżetu Gminy Brańsk na 2020 rok przy Zarządzeniu Nr 133/2019 Wójta Gminy Brańsk z dnia 13 grudnia 2019r. w sprawie autopoprawki do projektu budżetu Gminy Brańsk na 2020 rok)*

Radny Pan Marek Brzozowski zapytał czy nie wystarczyłoby przedstawić Kolegium RIO biznesplany na przeprowadzone remonty szkół, aby było można stwierdzić, że ich wartość się powiększyła?

Skarbnik Gminy udzieliła odpowiedzi, że o takie informacje Regionalna Izba Obrachunkowa nie występowała.

Wójt Gminy poinformował, że gmina nie podważa opinii RIO, został przygotowany projekt budżetu uwzględniający autopoprawki, przewidywane też są zwroty środków finansowych pozyskanych z zewnątrz. Według opinii pracowników RIO gmina jest w dobrej kondycji finansowej. Wiadome jest, że budżet w ciągu roku się zmienia, dojdą jeszcze wspomniane środki finansowe z zewnątrz. Gdyby gmina balansowała na granicy 50-60% zadłużenia, to można byłoby mieć wątpliwości, ale nie przy 18% zadłużenia.

W dalszej części wypowiedzi Wójt Gminy nawiązał do tzw. „wrzucanych” przez Rząd, środków finansowych na drogi, które wykańczają samorządy. Niektóre z nich nie wiedzą nawet, co się z nimi stanie, w tym miejscu Wójt przytoczył przykład z sąsiedniej gminy: „obecny deficyt wynosi 3.900.000,00zł, po wykonaniu dróg, będzie wynosił 9.000.000,00zł. Środki finansowe są „wrzucane” ogłaszane są nabory wniosków na drogi powiatowe, drogi lokalne, radni wyrażają zgodę, aby wykonać remonty, zaciągane są kredyty, a co będzie dalej?”

Odnosnie sytuacji Gminy Brańsk, Wójt Gminy powiedział – „na pewno nie zostaną uruchomione inwestycje, gdzie będzie wymagany 100% wkład własny. Będziemy składać wnioski tylko na takie projekty, gdzie dofinansowanie będzie w granicach 80 - 90% lub całkowicie sfinansowane z udziałem środków mieszkańców gminy. Możemy pomóc w realizacji, ale nie będziemy zadłużać gminy. Zajmiemy się sprawami lokalnymi z własnych środków finansowych

takimi jak: przygotowanie dróg pod betonowanie i położenie betonu, zjazdy, przepusty, rozgraniczenia, rowy, chodniki, boiska. Na boisko w Domanowie składaliśmy wniosek, na który też nie otrzymaliśmy dofinansowania, ale sami będziemy to boisko robić. Prace zostały rozpoczęte, ziemia jest już „wypchnięta”, boisko będzie wykonane własnymi środkami, mamy sprzęt i czym robić, nie wydając mln. zł. Budżet gminy jest dobry, sytuacja finansowa gminy jest dobra, budżet nie opiera się tylko na środkach finansowych ze sprzedaży majątku. Zobaczymy ile środków finansowych zostanie nam na kącie na koniec roku, bo teraz są różnego rodzaju wpływy z subwencji i inne, ponadto będziemy mieli zwrot 700tys. z projektu „OZE” i 900 tys. z projektu – przebudowa stacji uzdatniania wody w Brzeźnicy”.

Radny Pan Mariusz Półtorak zapytał czy zapłacono już za węzeł do betonu?

Wójt Gminy wyjaśnił, że za węzeł do betonu już zapłacono, natomiast to co jest zaplanowane w wydatkach budżetowych w 2020r. w wysokości 590tys.zł z funduszu sołectkiego, dotyczy zakupu dalszej części sprzętu do węzła (waga, ładowarka, gruszka do betonu i inne niezbędne części).

Po wysłuchaniu wyjaśnień Wójta, Komisje Rady pozytywnie oceniły autopoprawki zgłoszone przez Wójta do przedstawionego projektu budżetu gminy na rok 2020.

W trakcie analizy projektu budżetu, Komisje zauważyły wysoki poziom wydatków bieżących gminy, na który miały duży wpływ zmiany wprowadzone przez ustawodawcę, między innymi w ustawie o samorządzie gminnym, ustawie Prawo oświatowe oraz Prawo wodne. Wraz z nowymi zadaniami nałożonymi na gminę, w tym zwiększonymi kosztami utrzymania systemu oświaty „nie wpłynęły” środki finansowe w odpowiedniej wysokości na ich realizację. To niepokojące zjawisko miało istotny wpływ na kondycję finansową gminy.

Komisje Rady po analizie całości materiałów przekazanych przez kierownictwo gminy i wysłuchaniu wyjaśnień zaangażowanych stron w projekt budżetu na 2020 rok, pozytywnie zaopiniowały uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2020 następującym stosunkiem głosów:

- Komisja Rozwoju Gospodarczego, Oświaty, Budownictwa i Transportu głosami 5 - za, przeciwnych - 0, wstrzymujących - 0;
- Komisja Rewizyjna głosami 5- za, przeciwnych - 0, wstrzymujących – 0.

Biorąc pod uwagę powyższe okoliczności Komisja Rozwoju Gospodarczego Oświaty Budownictwa i Transportu oraz Komisja Rewizyjna zawnioskowały do Rady Gminy Brańsk o jej podjęcie. *(wspólna OPINIA Nr 15/8/2019 Komisji Rady z dnia 19 grudnia 2019 r. w sprawie wyrażenia opinii o projekcie uchwały budżetowej Gminy Brańsk na 2020rok w załączeniu do protokołu).*

W tym miejscu Pani Grażyna Płonowska Przewodnicząca Rady Gminy z racji obowiązków służbowych i niemożności uczestniczenia w dalszym posiedzeniu Komisji Rady, złożyła wszystkim zebrany życzenia: pogodnych, szczęśliwych, zdrowych Świąt Bożego Narodzenia oraz zwróciła się z prośbą do radnych o wsparcie finansowe (kto ile może), na zakup paczek wszystkim dzieciom uczęszczającym do szkół na terenie Gminy Brańsk, w terminie do 15 stycznia 2020r. ponieważ w tym czasie będą odbywały się „spotkania choinkowe w szkołach”.

W dalszej części posiedzenia Komisje Rady rozpatrzyły projekt uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Brańsk na lata 2020-2024. *(Projekt WPF na lata 2020-2024r. przy Zarządzeniu Nr 125/2019 Wójta Gminy Brańsk z dnia 14 listopada 2019r. w sprawie przyjęcia projektu uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Brańsk na lata 2020 - 2024)*

W tej samej kolejności, co projekt budżetu Skarbnik Gminy najpierw przedstawiła główne założenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Brańsk na lata 2020-2024. Następnie odczytała negatywną opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej w Białymstoku o projekcie uchwały WPF na lata 2020-2024. (*Uchwała Nr II-00311-39/19 z dnia 4 grudnia 2019r. stanowi załącznik Nr 17 do oryginału protokołu z X sesji Rady Gminy Brańsk*).

Skarbnik przedstawiła również autopoprawki do projektu WPF zgłoszone przez Wójta Gminy uwzględniające zarzuty zawarte w opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej. (*autopoprawki do projektu WPF na lata 2020-2024 przy Zarządzeniu Nr 132/2019 Wójta Gminy Brańsk z dnia 13 grudnia 2019r. w sprawie autopoprawki do projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Brańsk na lata 2020_2024*)

Komisje Rady po przeanalizowaniu całości materiału przedłożonego przez kierownictwo gminy, w tym projektu uchwały uwzględniającego autopoprawki w sprawie uchwalenia wieloletniej prognozy finansowej Gminy Brańsk na lata 2020-2024, po zapoznaniu się z Uchwałą Nr II-00311-39/19 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Białymstoku z dnia 4 grudnia 2019r. w sprawie wyrażenia opinii o projekcie uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Brańsk na lata 2020-2024 i po wysłuchaniu wyjaśnień Skarbnika i Wójta Gminy Brańsk w zakresie uwag sformułowanych w opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej, w tym o zamiarze sprzedaży dwóch nieruchomości po byłych gimnazjach w Glinniku i w Oleksinie, (o tym, że zainteresowanie kupnem nieruchomości jest duże i stwarza realne możliwości ujęcia w budżecie wpływów z tytułu ich sprzedaży w kwocie 1 288 231,00 zł za obie nieruchomości), zaopiniowały pozytywnie projekt uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Brańsk na lata 2020-2024 następującym stosunkiem głosów:

- Komisja Rozwoju Gospodarczego, Oświaty, Budownictwa i Transportu głosami 5 - za, przeciwnych - 0, wstrzymujących - 0;
- Komisja Rewizyjna głosami 5- za, przeciwnych - 5, wstrzymujących – 0.

Biorąc pod uwagę powyższe okoliczności Komisja Rozwoju Gospodarczego Oświaty Budownictwa i Transportu oraz Komisja Rewizyjna zawnioskowały do Rady Gminy Brańsk o podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Brańsk na lata 2020-2024. (*wspólna OPINIA Nr 14/8/2019 Komisji Rady z dnia 19 grudnia 2019 r. w sprawie wyrażenia opinii o projekcie uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Brańsk na lata 2020-2024 w załączeniu do protokołu*).

Nawiązując do finansów gminy, Wójt Gminy powiedział – „skoro na dzisiejszym posiedzeniu Komisji Rady Gminy rozmawiamy o finansach, przedstawię Państwu kilka informacji na temat szkół. Różnica w wydatkach między rokiem 2018 a 2019 przedstawia się następująco: wynagrodzenie zasadnicze nauczycieli wraz z pochodnymi i dodatkami 505.533zł, różnica w dodatkach za wychowawstwo 40.966zł, różnica w całości między rokiem 2018 a 2019 wynosi 546.499zł. Koszt 1 dziecka w szkołach podstawowych:

- Domanowo z Filią w Świrydach (razem z kuchnią) – 11.446zł
- Holonki – 12.153zł
- Chojewo – 12.357zł
- Mień – 33.360zł

Koszt 1 dziecka w gimnazjach:

- Glinnik – 23.000zł
- Oleksin – 16.000zł

Otrzymałem także informację, o wypłacie pomocy w formie pieniężnej z Funduszu Socjalnego w Szkole Podstawowej w Mniu, gdzie wypłacono 3.500zł, 2.500zł, 3 x po 2.300zł, 4 x po 1.000zł, 6x po 500zł. W Gminie nie mamy z czego wypłacić takich nagród – takiego socjalnego jakie wypłaca się w szkole. Zatrudnionych jest ok. 18 osób na 14 dzieci. 25 tys. zł wypłacono

w zasadzie z pieniędzy „Waszych”. Po co szkoła jest? po to, aby takie rzeczy robić, tu dzieci nie są najważniejsze. Tak to wygląda”.

W tym momencie, (ze względu na wcześniej umówione spotkanie) Wójt Gminy opuścił posiedzenie Komisji.

Głos zabrał radny Pan Mariusz Półtorak, który zapytał, „co Pan Wójt zrobi z takimi dziećmi, gdy Szkoła w Mniu zostanie zamknięta i wszystkie dzieci pójdą do Rudki a przy likwidacji starszych klas w Filii w Świrydach pójdą do Topczewa? Czy Pan Wójt podejmuje jakieś działania, aby te dzieci pozyskać, bo w szkołach etatów będzie tyle samo, wydatki będą większe a dzieci będzie mniej?”.

Radna Pani Paula Górka zwróciła uwagę Radnemu na fakt, że nie wszystkie starsze dzieci ze Świryd pójdą do Topczewa, (niektóre pójdą do Domanowa), ponieważ nie będą miały możliwości nadrobienia materiału z nauczania języka rosyjskiego, którego nie ma w innych szkołach.

Radni podjęli też temat zatrudnienia nauczycieli, zauważając, że przy wprowadzonych zmianach, nie wszyscy będą mieli zatrudnienie.

Ad.5 Opracowanie Planu pracy Komisji Rewizyjnej na 2020r:

Inspektor Biura Rady odczytała projekt planu pracy Komisji Rewizyjnej na 2020 rok, do którego nie wniesiono uwag i propozycji zmian. Komisja Rewizyjna przy 5 członkach komisji biorących udział w głosowaniu, głosami 5 -za, przeciwnych – 0, wstrzymujących – 0 przyjęła plan pracy na 2020 rok w brzmieniu:

PLAN PRACY KOMISJI REWIZYJNEJ NA 2020 ROK

I kwartał 2020 roku

1. Kontrola wydatków poniesionych na remonty przeprowadzone w jednostkach oświatowych Gminy Brańsk w 2019 roku.

II kwartał 2020 roku

1. Kontrola działalności jednostek pomocniczych gminy: Sołectwa Ferma, Sołectwa Glinnik, Sołectwa Ściony.

2. Rozpatrzenie sprawozdania z wykonania budżetu gminy wraz z Opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej za 2019 rok.

3. Rozpatrzenie sprawozdania finansowego, rocznego sprawozdania finansowego instytucji kultury za 2019r. zapoznanie się z informacją o stanie mienia jednostki samorządu terytorialnego:

a) wyrażenie opinii w tej sprawie,

b) wystąpienie z wnioskiem o udzielenie bądź nie udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Brańsk.

III kwartał 2020 roku

1. Analiza sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za 2019r. i przeprowadzenie kontroli w zakresie zadań własnych gminy.

2. Rozpatrzenie sprawozdania z wykonania budżetu gminy za I półrocze 2020 roku.

IV kwartał 2020 roku

1. Analiza propozycji podatków i opłat lokalnych na rok 2021.

2. Analiza projektu budżetu gminy i zamierzeń gospodarczych na 2021 rok oraz wyrażenie ostatecznej opinii o projekcie.

3. Opracowanie planu pracy Komisji na 2021 rok.

4. Sporządzenie sprawozdania z działalności komisji w 2020 roku.

Głos zabrał radny Pan Mariusz Półtorak, który zapytał, „czy będzie można pojechać na szkolenie dla członków Komisji Rewizyjnej, aby dowiedzieć się więcej na temat przeprowadzanych kontroli?”

Odpowiedzi udzieliła inspektor Biura Rady, informując że takie szkolenie jest możliwe, po zabezpieczeniu środków finansowych w budżecie gminy.

Ad.6 Analiza projektów uchwał pod obrady X sesji Rady Gminy Brańsk - wyrażenie opinii w tej sprawie:

Ad. 5a) opiniowanie projektu uchwały w sprawie zamiaru przekształcenia Szkoły Podstawowej im. por. Izydora Kołakowskiego w Domanowie poprzez obniżenie struktury organizacyjnej Szkoły Filialnej w Świrydach do struktury I-III:

(Oryginał projektu uchwały znajduje się przy Zarządzeniu Nr 134/2019 Wójta Gminy Brańsk z dnia 16 grudnia 2019r.)

Projekt uchwały, zgodnie z uzasadnieniem omówiła Pani Izabela Szczepańska Kierownik Ref. OR.

Na pytanie radnego Pana Mariusza Półtoraka „ile dzieci pozostanie w szkole w Świrydach?” Pani Izabela Szczepańska Kierownik Ref. OR. poinformowała, że w Szkole Filialnej w Świrydach obecnie uczy się 39 uczniów, z czego połowę stanowią dzieci klas I-III. W przyszłym roku odeszłoby 7 dzieci. Ponadto do tych najmłodszych roczników cały czas są nabory. Gmina złożyła wniosek i planuje się w roku szkolnym 2021-2022 otworzyć oddział przedszkolny, wszystko będzie zależało od tego, czy gmina otrzyma dofinansowanie. Taki oddział funkcjonowałby, co najmniej trzy lata.

Radny Pan M. Półtorak zasugerował, aby ogłosić informację o oddziale przedszkolnym w Świrydach, na terenie w miasta Brańsk, to może sporo dzieci dołączyłoby do tego oddziału, ponieważ w Brańsku brakuje miejsc.

Radna Pani Paula Górską zapytała dlaczego tak jest, że Gmina otrzymała dofinansowanie na dodatkowe zajęcia dla dzieci w szkole, realizuje Projekt, a w Szkole Filialnej w Świrydach nie są prowadzone zajęcia z robotyki?

Odpowiedzi udzieliła Kierownik Ref. OR. informując, że zajęcia dodatkowe z projektu są tylko dla punktów przedszkolnych. Oddziałem przedszkolnym jest „zerówka” Świridy nie mają przedszkola, dlatego nie mogą korzystać z tych zajęć. Natomiast programy unijne są tak ścisłe, że nie można nic zrobić, co nie przeszkadza, aby nauczyciel brał te rzeczy do Świryd. To leży w gestii dyrektora szkoły. Gdy projekt się zakończy wszystkie dzieci będą mogły korzystać z tych pomocy. Zajęcia z robotyki może prowadzić nauczyciel na zajęciach z informatyki.

Na pytanie radnego Pana Mariusza Półtoraka, czy ktoś z nauczycieli straci pracę?

Pani Izabela Szczepańska Kierownik Ref. OR. odnosząc się do nauczycieli pracujących w Świrydach poinformowała, że wszyscy są zatrudnieni w SP Domanowo i to będzie tylko kwestia przeniesienia etatów. Z roku na rok jest mniej dzieci więc nauczyciele będą tracili pracę, gmina robi, co może etaty są uzupełniane, ale jeżeli dzieci nie będzie przybywać, nic się nie poprawi w tej kwestii.

Na pytanie radnej Pani Anny Żero, „czy w związku z planowanymi zmianami w szkołach będą musiały być wypłacane jakieś odprawy, czy było robione rozeznanie w tej sprawie?”

Pani Izabela Szczepańska Kierownik Ref. OR. odpowiedziała, że takiego rozeznania jeszcze nie robiono, ponieważ wszyscy nauczyciele zatrudnieni są w Domanowie.

Na pytanie radnego Pana Józefa Szpakowskiego, czy planuje się utworzenie gabinetu stomatologicznego np. w SP w Domanowie?

Pani Izabela Szczepańska Kierownik Ref. OR. udzieliła odpowiedzi, że jest ustawa i rozporządzenie, które mówi, że wskazane jest aby takie gabinety w szkołach były, mają one

powstać do 2023r. na dzień dzisiejszy nie jest realne, aby powstały, prawdopodobnie tak jak na gabinety pielęgniarskie będzie udzielona dotacja.

Radny Pan Paweł Wysocki powiedział, że nie należy patrzeć na to, iż gabinety stomatologiczne są wskazane, tylko już wcześniej była o tym mowa, że w Domanowie robi się duża szkoła, więc taka opieka stomatologiczna przydałaby się oraz opieka psychologa.

Pani Izabela Szczepańska Kierownik Ref. OR udzieliła odpowiedzi, że co roku trwają poszukiwania psychologa, ale nikt nie chce przyjeżdżać na 2 - 3 godziny, każdy oczekuje pełnego etatu w jednej szkole, nie chcą jeździć między szkołami, aby uzupełnić etat. Psycholodzy prowadzą praktyki prywatne i nie opłaca się im pracować w szkole, ale poszukiwania będą kontynuowane.

Wobec braku dalszych pytań, Przewodniczący posiedzenia poddał pod głosowanie pozytywne zaopiniowanie przedmiotowego projektu uchwały.

Komisje Rady pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały stosunkiem głosów:

Komisja Rewizyjna: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0

Komisja RGOBiT: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0

Ad. 5b) opiniowanie projektu uchwały w sprawie zamiaru likwidacji Szkoły Podstawowej w Mniu:

(Oryginał projektu uchwały znajduje się przy Zarządzeniu Nr 134/2019 Wójta Gminy Brańsk z dnia 16 grudnia 2019r.)

Projekt uchwały, zgodnie z uzasadnieniem omówiła Pani Izabela Szczepańska Kierownik Ref. OR.

Radny Pan Marek Brzozowski zapytał czy gmina ma wyliczone, ile jest subwencji na 1 dziecko?

Skarbnik Gminy powiedziała, że do projektu budżetu otrzymuje pismo informujące o ogólnej subwencji oświatowej dla gminy Brańsk na dany rok. Na początku roku (luty-marzec) wpływa kolejne pismo z dołączoną metryczką, w którym jest napisane o ile subwencja jest obniżona, (bo zazwyczaj jest obniżona), w metryczce ujęte są wszystkie wagi, miary, nigdzie natomiast nie jest ujęte, ile wynosi subwencja na 1 dziecko.

Pani Izabela Szczepańska Kierownik Ref. OR wyjaśniła, że subwencja obejmuje także wynagrodzenia nauczycieli wg. zaszerogowania (dyplomowany, mianowany, stażysta) także do końca nie jest wiadome, ile przypada na jedno dziecko.

Radna Pani Paula Górka zapytała czy były prowadzone rozmowy z rodzicami dzieci uczęszczających do szkoły w Mniu?

Pani Izabela Szczepańska Kierownik Ref. OR udzieliła odpowiedzi, że już od wakacji były wysyłane pisma do rodziców informujące, że gmina przymierza się do likwidacji szkoły.

Dalej powiedziała – „byliśmy w takiej sytuacji, że osoba pełniąca funkcję dyrektora szkoły w Mniu, odmówiła przedłużenia powierzenia i żaden inny nauczyciel nie wyraził zgody na objęcie stanowiska. Zbliżał się początek roku szkolnego i nie mieliśmy dyrektora, wobec tego wystąpiliśmy z tą sprawą do Kuratora Oświaty, który prawdopodobnie zadziałał i jedna z pań nauczycielek zgłosiła się w związku z czym otrzymała powierzenie na 10 m-cy, jako pełniąca obowiązki. Termin powierzenia kończy się w kwietniu i problem powróci”.

Radna Pani Paula Górka, kontynuowała wypowiedź – „w Mniu powinno być zorganizowane spotkanie z rodzicami, tak jak było to w przypadku Świryd, na którym powinna być przedstawiona rodzicom sytuacja szkoły. Na spotkanie w Świrydach Pan Wójt nie dojechał, co ze strony

rodziców było bardzo źle odebrane, bo nikt im nie przedstawił otwarcie sytuacji, jak to wszystko wygląda. Co prawda był pracownik urzędu, ale rodzice oczekiwali informacji od Wójta. Tak samo powinno odbyć się spotkanie z rodzicami w Mniu, bo to oni są osobami decyzyjnymi odnośnie swoich dzieci”.

Pani Izabela Szczepańska Kierownik Ref. OR powiedziała – „zebrania mogą być, nie ma jednak takiego obowiązku”.

Radny Pan Mariusz Półtorak powiedział, że na spotkaniu można porozmawiać z rodzicami, aby posłali swoje dzieci do Domanowa a nie do Rudki.

Wójt Gminy, który powrócił na posiedzenie Komisji powiedział, że gmina nikogo na siłę nie zmusi, jest to kwestia samego rodzica, gdzie do jakiej szkoły posle swoje dziecko.

Radny Pan Mariusz Półtorak zapytał, co z nauczycielami?

Wójt Gminy odpowiedział – „, tak jak ze wszystkimi, wypłacimy odprawy (za które nie dostaniemy zwrotu) tak jak w Glinniku”.

Pani Izabela Szczepańska Kierownik Ref. OR powiedziała, że tak naprawdę część nauczycieli tylko uzupełnia etat w szkole w Mniu, na pełnym etacie zatrudnionych jest 4 nauczycieli.

Głos zabrała radna Honorata Krasnodębska-Bobel, która powiedziała, że 1 nauczyciel z końcem roku odejdzie na emeryturę i zostaje tylko trzech, których trzeba będzie zagospodarować, bo są wartościowymi osobami pracującymi od kilkunastu lat w tej szkole.

Radny Pan Mariusz Półtorak, powiedział, że należy strać się pozyskiwać dzieci, bo w tych dużych szkołach w Domanowie i Holonkach też będzie ich ubywało.

Pani Izabela Szczepańska Kierownik Ref. OR powiedziała, że w tym roku szkolnym jest o 54 uczniów mniej w porównaniu do ubiegłego roku szkolnego w całej gminie.

Radny Pan Marek Brzozowski powiedział – „nikt się nie spodziewał, że będą zlikwidowane gimnazja, sami nie wiemy też, co będzie dalej z podstawówkami, za rok, dwa, możemy dyskutować tylko o tym, co jest tu i teraz, co ma sens, co nie ma sensu.

Radny Pan Witold Sierocki powiedział, że przy likwidacji szkoły w Mniu, nie widzi żadnego rodzica, co byłyby za tym.

Głos zabrała radna Honorata Krasnodębska-Bobel, która powiedziała, że przy każdej likwidacji tak jest. Brak jest też zaangażowania ze strony gminy.

Wójt Gminy odpowiedział, że na wszystko jest jeszcze czas, teraz podejmowane są uchwały intencyjne i zostały wysłane zawiadomienia do rodziców.

Ponownie głos zabrała Radna Pani Paula Górka, która poinformowała, że na temat szkoły w Mniu nie będzie się już wypowiadać, ale jeśli chodzi o rodziców uczniów ze szkoły w Świrydach, zgłaszają do Niej, że zostali „postawieni pod „ścianą”. Dostali pismo i muszą kombinować, gdzie dziecko przenieść. Z nimi po prostu trzeba porozmawiać, bo kilkoro dzieci pójdzie do Topczewa.

Głos zabrała radna Pani Honorata Krasnodębska-Bobel, która zakomunikowała, jak dwoje dzieci z Mnia pójdzie do Domanowa, to wszystko, reszta pójdzie do Rudki. Taka to będzie oszczędność, że subwencja na dziecko zostanie oddana do Rudki.

Radny Pan Paweł Wysocki powiedział, że gmina nie straci, bo subwencja nie pokrywa kosztów utrzymania szkoły.

Wójt Gminy dodał, że na przyszły rok jest 13 uczniów w szkole w Mniu czyli mniej o kolejne dwie osoby.

Pani Izabela Szczepańska Kierownik Ref. OR poinformowała, że od kilku lat nikt do szkoły w Mniu się nie zgłosił (nie ma zerówki, Kl. I, II, IV i VI).

W ciągu dalszej dyskusji radni doszli do wniosku, że szkoła w Mniu nie ma przyszłości, koszty jej utrzymania są wysokie, subwencja tylko w znikomej części pokrywa wydatki. W szkole w Mniu jest najwyższy koszt utrzymania 1 dziecka w porównaniu do innych placówek. Brakuje osób chętnych do pełnienia funkcji dyrektora, w związku z tym zasadne jest podjęcie działań zmierzających do jej zamknięcia.

W dalszej części posiedzenia między radnymi wywiązała się dyskusja dotycząca dowozu dzieci do szkół, którą przerwał Przewodniczący Komisji RGOBiT Pan Marek Brzozowski, informując, że ta sprawa będzie przedmiotem najbliższego posiedzenia Komisji i tam będzie można podyskutować.

Wobec braku dalszych pytań, Przewodniczący posiedzenia poddał pod głosowanie pozytywne zaopiniowanie przedmiotowego projektu uchwały.

Komisje Rady pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały stosunkiem głosów:

Komisja Rewizyjna: „za” 4, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -1

Komisja RGOBiT: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0

Radny Pan Józef Szpakowski zwrócił się do Pani Izabeli Szczepańskiej Kierownik Ref. OR o wyjaśnienie sprawy nagród w Szkole w Mniu, o których mówił Wójt Gminy?

Pani Izabela Szczepańska Kierownik Ref. OR wyjaśniła – „tu nie chodzi o nagrody tylko Fundusz Socjalny. U nauczycieli w ciągu roku jest duży odpis na Fundusz Socjalny, nauczyciele są świadomi tego, że szkoła upada, więc rozdysponowali wszystkie pieniądze, aby „wyczyścić Fundusz do zera”. To są właśnie te świadczenia, które sobie teraz przypyznawali”.

Skarbnik Gminy uzupełniła informację, że odpis na Fundusz Socjalny jest dokonywany ze środków finansowych gminy a nie środków finansowych z zewnątrz.

Ad. 5c) opiniowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na 2020 rok:

(Oryginał projektu uchwały znajduje się przy Zarządzeniu Nr 134/2019 Wójta Gminy Brańsk z dnia 16 grudnia 2019r.)

Projekt uchwały, zgodnie z uzasadnieniem omówiła Pani Alina Adamczyk inspektor Ref. OR.

Radny Józef Szpakowski zapytał, czy można byłoby więcej środków finansowych przeznaczyć na wypoczynek wakacyjny dla dzieci?

Odpowiedzi udzieliła inspektor Ref. OR informując, że można, ale po wcześniejszym ogłoszeniu przez wójta, otwartego konkursu ofert. Wówczas organizacje pozarządowe mogą składać swoje oferty. Organizacje pozarządowe również mogą składać z własnej inicjatywy oferty, które Wójt akceptuje lub nie. Wysokość środków finansowych przyznanych przez Wójta w tym trybie, nie może przekroczyć 20% dotacji planowanych w roku budżetowym na realizację zadań publicznych przez organizacje pozarządowe oraz podmioty wymienione w art. 3 ust. 3. ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie i w przypadku gminy byłaby to kwota ok. 4 tys. zł.

Wobec braku dyskusji Przewodniczący posiedzenia poddał pod głosowanie pozytywne zaopiniowanie przedmiotowego projektu uchwały.

Komisje Rady zaopiniowały projekt uchwały stosunkiem głosów:
Komisja RGOBiT na 5 członków biorących udział w głosowaniu: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0
Komisja Rewizyjna: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0.

Ad. 5d) opiniowanie projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej na 2020 rok:

(Oryginał projektu uchwały znajduje się przy Zarządzeniu Nr 134/2019 Wójta Gminy Brańsk z dnia 16 grudnia 2019r.)

Wobec braku dyskusji Przewodniczący posiedzenia poddał pod głosowanie pozytywne zaopiniowanie przedmiotowego projektu uchwały.

Komisje Rady zaopiniowały projekt uchwały stosunkiem głosów:
Komisja RGOBiT na 5 członków biorących udział w głosowaniu: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0
Komisja Rewizyjna: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0.

Ad. 5e) opiniowanie projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Skarg Wniosków i Petycji na 2020 rok:

(Oryginał projektu uchwały znajduje się przy Zarządzeniu Nr 134/2019 Wójta Gminy Brańsk z dnia 16 grudnia 2019r.)

Wobec braku dyskusji Przewodniczący posiedzenia poddał pod głosowanie pozytywne zaopiniowanie przedmiotowego projektu uchwały.

Komisje Rady zaopiniowały projekt uchwały stosunkiem głosów:
Komisja RGOBiT na 5 członków biorących udział w głosowaniu: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0
Komisja Rewizyjna: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0.

Ad. 5f) opiniowanie projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rozwoju Gospodarczego, Oświaty, Budownictwa i Transportu na 2020 rok

(Oryginał projektu uchwały znajduje się przy Zarządzeniu Nr 134/2019 Wójta Gminy Brańsk z dnia 16 grudnia 2019r.)

Wobec braku dyskusji Przewodniczący posiedzenia poddał pod głosowanie pozytywne zaopiniowanie przedmiotowego projektu uchwały.

Komisje Rady zaopiniowały projekt uchwały stosunkiem głosów:
Komisja RGOBiT na 5 członków biorących udział w głosowaniu: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0
Komisja Rewizyjna: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0.

Ad. 5g) opiniowanie projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2019 rok:

(Oryginał projektu uchwały znajduje się przy Zarządzeniu Nr 134/2019 Wójta Gminy Brańsk z dnia 16 grudnia 2019r.)

Projekt uchwały, zgodnie z uzasadnieniem omówiła Pani Monika Agnieszka Dygas Skarbnik Gminy.

Radni nie zgłosili uwag i wniosków do projektu uchwały.

Przewodniczący posiedzenia poddał pod głosowanie pozytywne zaopiniowanie przedmiotowego projektu uchwały.

Komisje Rady zaopiniowały projekt uchwały stosunkiem głosów:

Komisja Rewizyjna: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0

Komisja RGOBiT: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0.

Ad. 5h) opiniowanie projektu uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Brańsk na lata 2019–2024

(Oryginał projektu uchwały znajduje się przy Zarządzeniu Nr 134/2019 Wójta Gminy Brańsk z dnia 16 grudnia 2019r.)

Projekt uchwały, zgodnie z uzasadnieniem przedstawiła inspektor Biura Rady.

Radni nie zgłosili uwag i wniosków do projektu uchwały.

Przewodniczący posiedzenia poddał pod głosowanie pozytywne zaopiniowanie przedmiotowego projektu uchwały.

Komisje Rady zaopiniowały projekt uchwały stosunkiem głosów:

Komisja Rewizyjna: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0

Komisja RGOBiT: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0.

Ad. 5i) opiniowanie projektu uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Brańsk na lata 2020-2024;

Radni nie zgłosili uwag i wniosków do projektu uchwały.

Przewodniczący posiedzenia poddał pod głosowanie pozytywne zaopiniowanie przedmiotowego projektu uchwały.

Komisje Rady zaopiniowały projekt uchwały stosunkiem głosów:

Komisja Rewizyjna: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0

Komisja RGOBiT: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0.

Ad. 5j) opiniowanie projektu uchwały w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2020:

Radni nie zgłosili uwag i wniosków do projektu uchwały.

Przewodniczący posiedzenia poddał pod głosowanie pozytywne zaopiniowanie przedmiotowego projektu uchwały.

Komisje Rady zaopiniowały projekt uchwały stosunkiem głosów:

Komisja Rewizyjna: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0

Komisja RGOBiT: „za” 5, „przeciw” -0, „wstrzymujących się” -0.

Po zapoznaniu się i przeanalizowaniu wszystkich projektów uchwał pod obrady X sesji Rady Gminy, Komisje zawnioskowały do Rady Gminy Brańsk o ich podjęcie.

Komisje Rady wydały wspólną Opinię Nr 16/9/2019 z dnia 19 grudnia 2019r. w sprawie projektów uchwał pod obrady X Sesji Rady Gminy Brańsk *(Opinia w załączeniu do oryginału protokołu)*.

Ad. 7 Sporządzenie sprawozdań z działalności komisji w 2019 roku.

1) Komisja Rewizyjna przygotowała sprawozdanie z działalności Komisji w 2019 roku. *(Sprawozdanie w załączeniu do oryginału protokołu Komisji Rewizyjnej)*.

2) Komisja Rozwoju Gospodarczego Oświaty Budownictwa i Transportu przygotowała sprawozdanie z działalności Komisji w 2019 roku. *(Sprawozdanie w załączeniu do oryginału protokołu Komisji RGOBiT)*.

Ad. 8 Sprawy różne:

- Inspektor Biura Rady przedstawiła następujące informacje:
 - 1) odpowiedzi na stanowiska Związku Gmin Wiejskich Województwa Podlaskiego w sprawie:
 - a) zmiany przepisów dotyczących gospodarki odpadami w tym, odbioru folii gospodarczej,
 - b) dotyczące zmiany przepisów w sprawie ustalania wskaźników dochodów gmin przy ubieganiu się o dofinansowanie zadań z Funduszu Dróg Samorządowych,
 - c) dotyczące konieczności uzyskania pozytywnej opinii kuratora w przypadku zamiaru przekształcenia lub likwidacji szkoły a przy otrzymaniu opinii negatywnej możliwości odwołania się do Ministra Edukacji Narodowej,
 - 2) poinformowała o najbliższej sesji, zaplanowanej na 30 grudnia 2019r. godz. 10⁰⁰ w sali konferencyjnej GOUK w Kalnicy,
 - 3) przedstawiła pismo Przewoźników Podlaskich skierowane do Rady Gminy o nie podnoszenie stawek podatku od środków transportowych,
 - 4) przedstawiła rozstrzygnięcie nadzorcze Wojewody Podlaskiego wobec uchwały Nr VIII/62/2019 z dnia 31 października 2019 r. w sprawie zasad korzystania z gminnych obiektów i urządzeń użyteczności publicznej dotyczące stwierdzenia nieważności § 2 ust.6 uchwały.
- Radny Pan Marek Brzozowski poinformował, że Minister Rolnictwa planuje znieść dopłaty dla tych, którzy mają łąki a nie mają gruntów ornych, oraz planuje wymusić na rolnikach, aby ci co nie uprawiają gruntów rolnych nie składali wniosków o dopłaty obszarowe. Chodzi o to, żeby było wiadome, kto ile czego ma, ile produkuje, bo jak do tej pory jest dużo właścicieli gruntów, którzy ziemi nie uprawiają a pobierają dopłaty. W tej chwili trudno jest ocenić ilu jest produkujących rolników, którym dopłaty się należą, którzy mogą ubiegać się o dopłaty suszowe.

Ad.9 Zapytań i wolnych wniosków nie zgłoszono.

Ad. 10 Wobec wyczerpania porządku posiedzenia wspólnego Komisji Rady, Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Pan Paweł Wysocki o godz. 12¹⁵ zamknął posiedzenie.

Na tym protokół zakończono i podpisano.

Protokolant:

/-/Alina Adamczyk

Przewodniczący Komisji RGOBiT

/-/Marek Brzozowski

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej

/-/Paweł Wysocki